

美发店为快递员开辟绿色通道 首批美业爱心驿站在沪启用

手机充电、饭菜加热、饮水、休憩……新年伊始，上海不少理发店里，各式各样特意为快递员等新就业群体开展的便民服务正有条不紊地进行，增添了新春的融融暖意。据悉，近期团市委针对快递员等新就业群体“四季无休、三餐不定”、工作节奏快、时间紧、强度大等现实问题，联合上海美发美容行业协会，开展“益起来·益精彩”美业爱心驿站计划，为快递员等新就业群体传递温暖，让他们进一步感受上海这座城市的温度。

青年报记者 丁文佳 实习生 张欣雨

送货间隙就把头发剪了

快递员等新就业群体“没时间理发、理发不方便”的诉求很多，这是团市委深入中通、圆通、韵达、饿了么等快递外卖配送头部企业开展走访调研中听到的青年呼声。为进一步增强快递员等新就业群体青年获得感、归属感、荣誉感，助力青年融入城市发展，把美发店变为快递员等新就业群体歇脚休息、提供暖心服务的爱心驿站，团市委与市美发美容行业协会联合开展了“益起来·益精彩”美业爱心驿站计划。

升辰美业、永琪美容美发、华安美丽馆、京世沙龙等沪上20余家知名美发店积极响应，化作爱心的传递者，主动加入美业爱心驿站计划，为快递员等新就业群体提供专属优惠折扣、绿色通道等暖心服务，用手中的美发剪刀为城市增添了一抹别样的温暖底色。

“今天想剪个什么发型？”刚刚送完货的顺丰速运快递员陈

辉和伙伴趁着派件的间隙，匆匆赶到升辰美业，一进店马上被安排进“绿色通道”，享受理发折扣服务。理发师安排他们进专区，并递上一杯热水。不多时，一个清爽的发型便呈现出来。

“以后快剪不用排队，非常节省时间！”来自江西上饶的快递小哥张有丰说，感谢共青团组织的关爱，上海是一座有温度的城市。

爱心义剪走进快递驿站

近日，在团市委指导下，团虹口区委联动曲阳路街道、凉城新村街道等团工委，邀请全国劳动模范、全国最美志愿者殷仁俊及服务团队成员至多个快递派送站点开展“爱心义剪”活动，为辖区内百余名快递小哥提供专业理发服务。

“爱心义剪是件小而美的事情，为快递员等新就业群体定期提供义剪服务，可以更好地让这部分青年在城市穿梭中感受到被尊重与被关爱，从而萌发扎根的想法，与上海这座城市共同成

长、相互成就。”团虹口区委副书记吴方洲说道。“通过我们的号召，劳模殷仁俊及他的志愿服务团队加入了爱心义剪志愿服务，我们也希望有越来越多的志愿者加入，共同为快递员等新就业群体传递温暖。”殷仁俊表示，“坚持志愿服务已经有30多年，已累计服务50余万人次，我希望能将志愿者精神传递给更多的人，服务更多的人。”

据统计，自今年1月以来，“益起来·益精彩”美业爱心驿站计划已累计为快递员等新就业群体开展义剪50余场，提供“绿色通道”服务近千人。

“快递行业联系千城百业、服务千家万户，团市委发挥资源整合优势，动员青年社会组织及爱心企业，在全市层面带动各区开展团团暖‘新’行动，通过暖心服务引领更多‘两企三新’青年群体加入社会治理的行列中，让大家在上海这座城市生活更舒心、工作更有为。”团市委副书记王江表示。



爱心义剪走进快递驿站。

本版均为受访者供图

取件码是“2025心想事成” 3333名青少年的“微心愿”礼物已到

近日，上海共青团开展的2025圆梦“微心愿”活动进入派送环节，3333名受助青少年陆续收到了他们盼望已久的新年礼物和贺卡，感受着来自社会的善意和温暖。这次，让我们走进社工站点，听一听他们与微心愿的故事，还有在背后默默奉献爱心的捐助人心声。

青年报记者 丁文佳



受助青少年陆续收到了他们盼望已久的新年礼物和贺卡，感受着来自社会的善意和温暖。



你要好好长大 我们在你身边

“月月(化名)，你的礼物到喽！”虹口区街道社工王老师早早地来到受助者小朋友月月的家里，为其送上多功能锅和心愿贺卡。月月开门看到后，按捺不住喜悦的心情对妈妈说，“我们大年三十晚上做火锅吃好不好？”月月正在上小学四年级，看到社工王老师的到来，迫不及待地分享自己在期末考试取得的好成绩。除了“微心愿”的礼物，王老师还自行购买了一些寒假课外读物送给她。

从辖区内困境青少年家庭的排摸，到心愿收集，再到陆续上门派送礼物，完成这一连串工

作后，王老师感触颇深，“首先感谢团市委送来的新年温暖，虽是一次性的礼物赠送，但可能会成为他们面对困难时的力量源泉，助力他们对未来生活保持着积极心态。”他表示，困境青少年往往面临着家庭、经济或心理等多方面的挑战，通过“微心愿”活动，不仅是在提供物质上的帮助，更是在传递一种“你要好好长大，我们都在你身边”的信息。

以相同的兴趣 打开与青少年的话匣子

“小樊(化名)妈妈你好，小樊选的破壁机已到，快喊她来看看。”社工乐老师提前和小樊妈妈约好上门时间，送心愿礼物上门。从小学开始，乐老师就认识

了小樊同学一家，如今小樊已升入初中，这次上门乐老师惊叹小樊个子又长高了。小樊说，选破壁机是想在早上喝上可口的豆浆，让妈妈可以多睡会，不用早起为她做早饭。

乐老师从事社工工作已9年，2018年起在共和新路街道服务辖区内困境青少年。“微心愿”开展的这5年里，乐老师在辖区内共计帮助74名小朋友“圆梦”。“我很高兴有时候和小朋友们有相同的兴趣爱好，这样可以打开话匣子。”这些年来，看着辖区内的困境青少年随着年龄的增长，在人生新阶段有收获有成长，乐老师发自内心为他们高兴，“一方面很感谢社会爱心人士，帮助小朋友在新的一年里收获小小心愿，

感受到社会主义大家庭的温暖；另一方面，这给了社工和困境青少年多沟通、多交流的机会，圆满完成这场双向奔赴。”

我和他们一样 都是祖国的未来建设者

张一诚(化名)同学目前在读小学五年级，已经连续多年参与“微心愿”，为他的同龄人以及哥哥姐姐们点亮冬被、打印机、电子词典、电烤箱等小心愿。“送冬被那次我印象比较深刻，是闵行区的一名13岁的小哥哥，他父母离异，家人患病，由外婆照顾一家的生活，家庭经济负担比较重，他提出了这么一个愿望，我就立马认领了。”在家长的介绍下，小张同学

关注了上海共青团新媒体矩阵的相关微信公众号，经常参与这些团委组织的线上与线下活动，有一次刷到了“微心愿”活动，“想到能帮助到身边的小朋友，我就问妈妈拿了寄存在她那里的压岁钱，点亮了一个小朋友的微心愿。”

小张同学表示，自己在生活中也会得到老师、同学和其他人的帮助，“比如考试前同学分给我的半块橡皮、天冷时陌生阿姨送给我的一片暖宝宝，虽然事情微小，但给我很大的帮助。”因此，当有人需要帮助的时候，自己也想尽一份力量去满足别人小小的心愿，“我和他们一样，都是祖国未来的建设者，长大后我们一起并肩奋斗！”